Barbara Botdys-Zegocka 18.05.2020r.
Klasa 7b Matematyka
Temat: Pierwiastki (cd)

Nim przejde do wtasciwego tematu, omowie ostatni sprawdzian z poteg. Kazdemu uczniowi, ktéry
przystat mi rozwigzania, napisze w mailu o btedach. Teraz zwracam uwage na najczesciej
pojawiajgce sie btedy w rozwigzaniach( zapisz) :

5

e Jezeli podnosimy do potegi utamek zwykty, zapisujemy go w nawiasie G)

e W zapisie — 3* do potegi podnoszona jest tylko liczba 3, bez minusa, wynikiem jest — 81,
podobnie w przyktadach -3*=-9 -5°=-1 ( PAMIETAJ! kazda liczba (oprécz zera)
podniesiona do potegi zerowej daje zawsze 1)

e Jezeli podnosimy utamek witasciwy do potegi, to wynik jest mniejszy przy wiekszym

9 13
wyktadniku potegi czyli G) > G) aby obliczy¢ ile razy jest wieksza, upraszczamy zapis i

: : . (1 9_19_ 1 59 . (1 13_ 13 59, o-13_ 5-9-(-13) _ ~4_
wykonujemy dzielenie (5) —5—3—9—3 podobnie (5) =3 37:37=3 =3'=81

9
czyli G) jest wieksza 81 razy ( nie méwimy o 81 razy !)

e Nalezy upraszczac zapisy stosujgc wzory, nie podnosié¢ od razu liczb do potegi np.:
1,5%2°=15%*2**2=(1,5%2)"*2=3"*2=81*2=162 (2°=2""=2"%2)
27% 56 _ 226456 _ 2 106 _2 02
0,13% 1005 0,001%1010 1x107 10 !
Im wiecej bedziesz ¢wiczy¢ tym lepiej opanujesz przeksztatcanie wyrazen.

Kontynuujemy dalej pierwiastkowanie. Na pamie¢ powinniscie znac¢ pierwiastki kwadratowe ( zapisz):
2%2=4 V4 =2

3*%3=9 /9 =3 wypisz pozostate przyktady z tabliczki mnozenia

Istniejq takie pierwiastki, ktérych doktadnej wartosci nie podamy np. /2, wiemy, ze jest wiekszy niz
1 a mniejszy niz 2.Pierwiastki takie jak \/2,\/3, /5, ...... sq liczbami niewymiernymi, ktorych
doktadnej wartosci nie mozemy podac.

Podobnie Jezeli liczbe podnosimy do szescianu ( potegi trzeciej) Dziataniem odwrotnym jest
pierwiastek szescienny ( trzeciego stopnia). Wykonaj ¢wiczenie D str.246. Zauwaz, Ze gdy szescian
liczby wynosi — 27 to do potegi trzeciej podniesiono liczbe -3 ( (-3)° =-27).
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symbol \ o 3 — a _ " a
pierwiastka liczba podpierwiastkowa

(w tym wypadku moze

trzeciego |
to by¢ dowolna liczba)

stopnia

dlatego, pierwiastek szescienny z liczby ujemnej jest liczbg ujemna
Wykonaj ¢wiczenie E a), c) str. 247

a) Zréb podobnie jak ¢)



c) V83=38%8x8 =8
Zapamietaj, ze
Dla a > 0:
vaZz =a
(Vay =a
Ja-.a=a

(¥8)’=¥B*B* 8 = 2%2%2=38

Dla dowolnej liczby a:
va3 =a
Wa)y =a

va-Ja-Ja=a

Te same pierwiastki mozna dodawac i odejmowac¢ np.:

V8 ++/8 =28

537 -23/7 =337

%*%*%:2*2*2:8

Wykonaj w ¢wiczeniach zad. 3, 4, 5, 6, 7 str. 103, 104, dokoricz zad. 1 i 2 (pierwiastki szescienne)

Wskazdéwka do zad.7 piszemy np. nad 9 - V81, nad 10- V100 wtedy 9<+/85 <10



